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ТРАНСПОРТНА ІНФРАСТРУКТУРА ЯК ФАКТОР РОЗВИТКУ МІСТ 
ЦЕНТРАЛЬНОГО ЕКОНОМІЧНОГО РАЙОНУ 

 
Гребнюк В.В., студент IV курсу 

Герасименко О.В., кандидат педагогічних 
наук, доцент кафедри географії та 
методики її навчання 

 
Важливим показником сталого розвитку регіону є транспортна 

інфраструктура міст, яка є важливим підґрунтям становлення 
господарсько-рекреаційного комплексу регіону. 

Найбільш вживанішим визначення дефініції «місто» надав 
В. Максаковський. Він зазначає, що це населений пункт віднесений 
згідно з законодавством до категорії міст і має, як правило, значну 
(порівняно з сільським поселенням) чисельність населення, зайнятого 
головним чином у промисловості, торгівлі, сфері обслуговування, науці, 
культурі [4, с. 94]. 

О. Топчієв визначає «Місто – це суспільне утворення, яке є 
осередком масового розселення людей і зосередження їх 
суспільнокорисної діяльності в будь-яких формах, крім одержання 
первинних продуктів сільського господарства як єдиного заняття 
населення, і організоване у постійно діючий господарсько-будівельний  
комплекс, розрахований на обслуговування побуту і діяльності 
населення» [9, с. 269]. 

По різному трактують термін «інфраструктура». У Енциклопедії 
сучасної України зазначено, що «інфраструктура – це сукупність 
специфічних форм, методів і процесів, а також різноманітних споруд та 
комунікацій, що забезпечують загальні умови і нормальне 
функціонування економічної, соціальної, екологічної та інших галузей 
життєдіяльності суспільства, його відтворення і розвиток» [2].  

У Оксфордському словнику читаємо визначення «інфраструктура – 
це основні фізичні та організаційні структури та об’єкти (наприклад, 
будівлі, дороги, джерела енергії) необхідні для функціонування 
суспільства чи підприємства» [5]. 

Інфраструктурна мережа поділяється на виробничу (інженерні 
споруди, комунікаційні, природоохоронні,інформаційні мережі та 
структури) та соціальну (житлово-комунальну, транспортну, туристсько-
рекреаційну, освітню, медичну, ринкову, військову, комунікативну, 
екологічну, культурну). Усі інфраструктурні елементи мають 
забезпечувати добробут населення.  

Предметом нашої розвідки була транспортна інфраструктура як 
фактор розвитку міст Центрального регіону. Дослідження проводилось 
шляхом спостереження, аналізу, абстрагування, опису у період 2019-
початку 2020 р. 
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За визначенням М. Баранського, мережа шляхів сполучення є 
каркасом, який формує територію, надає їй певної конфігурації.  

Центральний економічний район складається з двох 
адміністративних областей − Кіровоградської та Черкаської. Містами 

обласного значення регіону, основними промисловими центрами є 
м. Ватутіне, м. Знам’янка, м. Золотоноша, м. Кропивницький, 
м. Олександрія, м. Світловодськ, м. Сміла, м. Умань, м. Черкаси та 
об’єднана територіальна громада з центром у місті обласного значення 
Канів [1; 6]. Основними показниками міста є чисельнсть жителів та 
площа. Найбільшим за чисельністю населення є м. Черкаси (275, 7 тис. 
ос.), а за площею вирізняється м. Кропивницький (103 км²), найменшим є 
м. Ватутіно (37, 9 тис. ос., площа 10,8 км²). 

Розташування району у центральній частині України обумовлює 
специфічний розвиток транспортної системи. Мережа залізничних, 
автомобільних сполучень є важливими інфраструктурними елементами 
регіону. 

Залізничний транспорт у досліджуваних містах відіграє важливу 
роль у вантажоперевезеннях, хоча міждержавних залізничних колій 
через регіон не прокладено. Залізничні мережі забезпечують 
перевезення вантажів, пасажирів. Важливими вузловими станціями 
серед досліджуваних міст є м. Знам’янка, м. Черкаси, м. Сміла 
(Шевченкове). Лінійні станції розміщені у м. Ватутіне, м. Золотоноша, 
м. Канів, м. Кропивницький, м. Олександрія, м. Світловодськ, м. Умань.  

За даними Черкаської обласної державної адміністрації, 
залізничним транспортом у 2018 р. перевезено 2 973,9 тис. т вантажів, за 
даними Кіровоградської обласної державної адміністрації, у 2018 р. 
залізничним транспортом перевезено 7 136,9 тис. т вантажів [8, с.31; 11]. 

Залізничні інженерні комплекси потребують реконструкції та 
удосконалення. 

Автомобільний транспорт відіграє ключову роль у транспортній 
інфраструктурі. Досліджувані міста є важливими транспортними вузлами 
міжнародних магістралей. Серед них вирізняється м. Умань, яка 
знаходиться на перетині європейських магістралей Е95 Санкт-
Петербург(Росія) - Одеса(Україна) та Е50 Брест (Франція) – Махачкала 
(Росія). Через м. Світловодськ, м. Олександрію, м. Кропивницький  
проходить шлях Е584 Галац (Румунія) – Кропивницький (Україна) та 
згадуваний Е50, що збігається з дорогами національного та 
регіонального значення. Так, м. Золотоношу, м. Черкаси, м. Смілу, 
м. Ватутіно, м. Умань з’єднує автомобільне полотно Н16 Золотоноша-
Умань. Автомобільна дорога Н02 Кременець - Софіївка проходить через 
м. Канів. Через згадувані промислові центри Черкаської та 
Кіровоградської областей прокладено автодороги регіонального 
значення Р–10 Канів-Мошни-Черкаси-Червона Слобода-Леськи-
Трушківці-Красносілля. Канів – Чигирин – Кременчук та Р– 71 Одеса – 
Іванівка – Ананьїв – Піщана – Хащувате – Колодисте – Рижавка та ін. 
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Нами було досліджено зовнішній стан автомобільних доріг шляхом 
візуального огляду та моніторингу інформації про стан автомобільного 
покриття у інформаційних засобах масової інформації. Автомобільні 
магістралі Е-95, Е-50, Е-584 періодично реконструюються. Для ремонту 

та будівництва доріг використовують сучасні технології. Виявлено, що 
автомобільні полотна національного та регіонального значення в цілому 
дозволяють здійснювати автотранспортне сполучення, але їх технічний 
стан потребує проведення значних робіт із будівництва, реконструкції, 
капітального ремонту. Певні ділянки існуючої мережі державних і 
місцевих доріг проходять безпосередньо територією населених пунктів. 
Дороги та мости будувалися в 60-80 р.р. минулого століття з 
максимальними обсягами твердого покриття при мінімальних витратах і 
були розраховані на навантаження в межах 6-10 т. Фактично дозволене 
осьове навантаження 11 т, що є на нашу думку, неприпустимим [8, с.35]. 

За даними Черкаської обласної державної адміністрації, 
автомобільним транспортом у 2018 р. перевезено 5372,6тис. т вантажів, 
за інформацією Кіровоградської обласної державної адміністрації, у 2018 
р. автомобільним транспортом перевезено 4924,8 тис. т вантажів [8, 
с.33; 11]. 

Таким чином, розташування міст на перетині важливих 
європейських шляхів створює потенційні можливості для міжнародної 
співпраці, автотранспортного сполучення з іншими регіонами України. 

Серед досліджуваних міст на берегах Кременчуцького 
водосховища розміщені м. Чекаси, м. Світловодськ. У м. Канів у 70-х р.р. 
минулого століття було побудовано судноплавний шлюз з метою 
забезпечення безперебійного пропуску суден, які прямують головною 
водною транспортною артерією України р. Дніпро. Судноплавство на 
Дніпрі розвинуте слабо. В основному, перевозять метал, устаткування, 
залізобетонні вироби, тарно-штучні вантажі; мінерально-будівельні 
вантажі та ін. Для популяризації та відновлення річкового сполучення 
туристичні фірми організовують розважальні тури із залученням закладів 
ресторанного господарства. 

У м. Кропивницький та м. Черкаси працюють аеропорти, які 
забезпечують чартерні рейси та злітні смуги використовують для малої 
та агрохімавіації. У м. Черкаси відбувається реконструкція злітної смуги. 
Крім того, летовище використовують у Черкасах для неавіаційних 
заходів. Тут проводяться аграрні виставки, автомобільні гонки, 
фестиваль «Мрія-Фест» - розважальне дійство для дітей, яке включало і 
показові польоти малої авіації. За інформацією ЗМІ, летовище у 
м. Кропивницький з часом отримає статус міжнародного, має 
розпочатись реалізація проекту реконструкції злітно-посадкових смуг [3; 
10; 11]. 

У всіх досліджуваних містах є покриття мережею Інтернет 3G, 
мобільною мережею Київстар, Lifecell, Vodafone Україна. 
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Отже, транспортна мережа, її функціонування є важливим 
показником сталого розвитку досліджуваної території. Залізнична, 
автомобільна мережі, створені у 60-70 рр. минулого століття потребують 
реконструкції та відновлення. Проводяться частково ревітаталізаційні 

заходи з відновлення транспортної інфраструктури.  
Стаття не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. Перспективу 

подальших досліджень вбачаємо у вивченні функціонального підходу до 
транспортної інфраструктури та ін. 
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